
嘉義縣竹園國小 109 學年度校訂課程教學內容規劃表 

年級 三年級 課程設計者 陳詮勝 學期∕教學總節數 下學期∕40 節 

課程主題

名稱 
津津樂稻 

符合校訂

課程類型 
■第一類   □第二類   □第三類   □第四類 

學校願景 好品格、好閱讀、好健康 

與學校願

景呼應之

說明 

一、了解稻米種植與米食文化，培養感恩惜福的好品格。 

二、閱讀稻米與米食的相關資料，製作稻米桌遊，從「做中

學」培養閱讀理解能力。 

三、認識稻米的種類，並了解米食與料理的營養價值。 

總綱 

核心素養 

E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過體驗與實踐處理日

常生活問題。 

E-B1 具備「聽、說、讀、寫、作」的基本語文素養，並具

有生活所需的基礎數理、肢體及藝術等符號知能，能

以同理心應用在生活與人際溝通。 

E-C3 具備理解與關心本土與國際事務的素養，並認識與包

容文化的多元性。 

課程 

目標 

一、探索稻米的生長歷程與營養價值，並體驗米食的料理方

式。 

二、體驗臺灣（華人）米食文化，進而發展國際觀，探索各

國米食料理的多元文化。 

三、以符號知能、語文素養為基礎，發揮團隊合作與人際溝

通的能力，創作稻米桌上遊戲。 

 

 

  



教學 

進度 

單元 

名稱 
教學活動 

連結領

域/議題 

領綱 

學習表現 

自訂 

學習內容 
學習目標 

任務表現 

（評量內容） 
教學資源 

節 

數 

第 1週 

∣ 

第 2週 

單元

1：

陪稻

子長

大 

活動一：稻米的成長（2

節） 

1. 全班共讀《水稻田的一

年》。 

2. 透過書籍，解說稻米的

成長過程。 

3. 展示稻米成長過程圖。 

 

活動二：觀察稻米（2

節） 

1. 帶學生到學校農田（或

附近農田）進行觀察。 

2. 學生發表在稻田裡看到

了什麼？ 

3. 教師說明觀察稻米成長

需注意的事項及重點，

再讓學生進行稻米成長

的紀錄。 

4. 配合[學習單 1-1]稻米

成長紀錄，每週進行稻

米的觀察紀錄。 

國語文 

 

 

 

自然 

 

 

 

 

 

 

 

 

數學 

 

 

 

 

 

 

 

 

5-II-3 讀懂與

學習階段相符

的文本。 

 

ti-II-1 能在

指導下觀察日

常生活現象的

規律性，並運

用想像力與好

奇心，了解及

描述自然環境

的現象。 

 

n-II-9 理解長

度、角度、面

積、容量、重

量的常用單位

與換算，培養

量感與估測能

力，並能做計

算和應用解

題。 

1. 水稻的成

長。 

1. 讀懂《水稻

田的一年》

文本。 

2. 觀察水稻成

長的規律

性，了解稻

米成長的歷

程。 

3. 以常用的長

度單位，測

量水稻，計

算成長高

度。 

1. 能發表稻田

成長的歷

程。 

2. 確實觀察、

紀錄水稻的

長過程。 

3. 能發表觀察

水稻的發

現。 

4. 能正確測量

水稻的高

度。 

[學習單 1-1]

稻米成長紀錄 

4

節 

第 3週 

∣ 

第 5週 

單元

2：

稻米

一家  

活動一：認識米族成員（2

節） 

1. 說說看，你吃過什麼

「米」？ 

自然 

 

 

 

ah-II-1 透過

各種感官了解

生活週遭事物

的屬性。 

1. 米的種類。 

2. 米的營養價

值。 

1. 透過感官分

辨不同種類

的米。 

2. 了解不同種

1. 能說出不同

種類的米。 

2. 能正確分辨

不同種類的

[簡報 2-1]津

津樂道 

[簡報 2-2]米

色陷阱 

6

節 



教學 

進度 

單元 

名稱 
教學活動 

連結領

域/議題 

領綱 

學習表現 

自訂 

學習內容 
學習目標 

任務表現 

（評量內容） 
教學資源 

節 

數 

親 2. 發下各種米（或使用圖

片）讓學生摸一摸、聞

一聞、看一看，猜猜看

他們是什麼米。 

3. 認識一粒米的結構，介

紹一粒稻榖是由穎（稻

殼）、胚乳、胚芽以及

米糠（含果皮、種皮、

糊粉層）所組成的。 

 

4. 教師介紹米的種類： 

(1)以加工程度分類：

稻榖、糙米、胚芽

米、白米。 

(2)以稻米類型分類及

其外觀、特性、用

途： 

A. 稉米（蓬萊米） 

 

 

 

 

 

健體 

 

tc-II-1 能簡

單分辨或分類

所觀察到的自

然科學現象。 

 

1a-II-2 了解

促進健康生活

的方法。 

 

 

類的米具有

不同的營養

價值。 

米。 

3. 能了解品種

改良的目

的。 

[學習單 2-1]

米的世界 

[網頁 2-1] 

 
[影片 2-1] 

 
[影片 2-2] 

 



教學 

進度 

單元 

名稱 
教學活動 

連結領

域/議題 

領綱 

學習表現 

自訂 

學習內容 
學習目標 

任務表現 

（評量內容） 
教學資源 

節 

數 

B. 秈米（在來米） 

C. 稉糯（圓糯米） 

D. 秈糯（長糯米） 

活動二：形形色色的米（2

節） 

1. 說說看，除了白色的

米，你還看到或吃過其

他顏色的米嗎？ 

2. 介紹紅米、黑米和紫米

及其營養價值。 

3. 完成[學習單 2-1]米的

世界。 

4. 顏色陷阱： 

(1)講解遊戲規則。 

(2)開啟[網頁 2-1]顏

色陷阱（網址：

https://www.novelga

mes.com/zh-

HK/colourtrap/），

先進行遊戲練習。 

(3)播放[簡報 2-2]米

色陷阱，進行競

賽。 

活動三：米族新成員（2

節） 

1. 蓬萊米的發明：播放

https://www.novelgames.com/zh-HK/colourtrap/
https://www.novelgames.com/zh-HK/colourtrap/
https://www.novelgames.com/zh-HK/colourtrap/


教學 

進度 

單元 

名稱 
教學活動 

連結領

域/議題 

領綱 

學習表現 

自訂 

學習內容 
學習目標 

任務表現 

（評量內容） 
教學資源 

節 

數 

[影片 2-1] 『蓬萊仙

島的蓬萊米，日本米商

塊陶啊！』-被遺忘的

台灣-第 5集 。

Forgotten Taiwan EP5 

2. 將稻米的品種改良的目

的是什麼？ 

3. 介紹台灣稻米的品種，

如臺 9 號、臺農 71 

號、高雄 139 號、高

雄 145 號和臺 16 號

等。 

4. 多吃臺灣在地好米：播

放[影片 2-2] 【寶島

鼓仔燈】#21 台灣出好

米。 

第 6週 

∣ 

第 6週 

單元

3：

稻米

飽胃

戰 

活動一：米的保存（1

節） 

1. [簡報 2-1]津津樂稻：

米蟲的勵志故事。 

2. 米蟲怎麼來的？播放

[影片 3-1] 【圖解新

聞】家中米蟲竟是這樣

來 必學兩招搞定。 

3. 介紹米從的生長：卵→

蛹→幼蟲→成蟲→卵。 

自然 

 

 

 

 

 

 

綜合 

 

 

po-II-1 能從

日常經驗、學

習活動、自然

環境，進行觀

察，進而能察

覺問題。 

 

2c-II-1 蒐集

與整理各類資

源，處理個人

1. 米蟲的生

長。 

2. 米的保存方

式。 

3. 選購米的技

巧。 

1. 從生活經

驗、學習活

動中，察覺

米蟲的影

響。 

2. 整理預防米

蟲的資訊，

察覺米從對

食米的影

響。 

1. 能說出米蟲

的來源。 

2. 能說出處理

米蟲的方

式。 

3. 能說出預防

米蟲的方

法。 

4. 能觀察並說

出時米包裝

[簡報 2-1]津

津樂稻 

[影片 3-1] 

 

2

節 



教學 

進度 

單元 

名稱 
教學活動 

連結領

域/議題 

領綱 

學習表現 

自訂 

學習內容 
學習目標 

任務表現 

（評量內容） 
教學資源 

節 

數 

4. 發現米蟲了！怎麼辦？ 

(1)搖晃後，直接挑除 

(2)煮米前，清水洗淨 

5. 如何預防米蟲？ 

(1)採購約 20 天可食用

完畢的數量即可。 

(2)冰箱冷藏儲存(可以

減緩米蟲出現的時

間，無法消滅米

蟲)。 

 

活動二：聰明買米有撇步

（1節） 

1. 走一趟賣場，各式包裝

米常讓人眼花撩亂，若

想當個聰明的消費者，

你會怎麼買呢？ 

2. 發下包裝米，說說看，

你發現這一包米有什麼

標示？ 

(1)看外觀 

(2)看包裝及標示 

3. 教師總結：在買米時最

好特別注意包裝上有關

食米新鮮度和品質等級

的標示，同時留意稻米

 

 

 

健體 

 

 

 

 

日常生活問

題。 

 

4a-II-1 能於

日常生活中，

運用健康資

訊、產品與服

務。 

3. 於生活中，

運用包裝資

訊，選購優

質米。 

上的資訊。 



教學 

進度 

單元 

名稱 
教學活動 

連結領

域/議題 

領綱 

學習表現 

自訂 

學習內容 
學習目標 

任務表現 

（評量內容） 
教學資源 

節 

數 

外觀是否均一完整，儘

量選擇有 CAS、TAP 和

產銷履歷等驗證，及稻

米產銷專業區生產的稻

米，同時選購自品牌信

譽良好的廠商，才有穩

定和安全的食米品質。 

 

第 7週 

∣ 

第 10 週 

單元

4：

米食

好味

道 

活動一：米食五花八門（5

節） 

1. 說說看，日常生活中你

吃過什麼米食料理呢？ 

2. 學生分組搜尋資料，製

作簡報介紹以下六大類

米食： 

(1)祭拜類米食：發

糕、紅龜粿、艾草

粿、糕仔、麵龜、

米龜 

(2)點心類米食：米血

糕、粽子、糯米

腸、碗粿、蘿蔔

糕、油蔥粿、筒仔

米糕、鼎邊銼 

(3)麵條類米食：米

粉、板條、米苔目 

社會 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

資訊 

 

 

 

 

國語文 

 

3b-II-1 透過

適當的管道蒐

集與學習主題

相關的資 料，

並判讀其正確

性。 

2b-II-2 感受

與欣賞不同文

化的特色。 

 

p-II-1 能認識

與使用資訊科

技已表達想

法。 

 

2-II-2 運用適

當詞語、正確

語法表達想

1. 臺灣及各國

的米食料

理。 

1. 透過網際網

路搜尋米食

料理，並判

讀其正確

性。 

2. 感受與欣賞

臺灣與各國

不同的米食

特色。 

3. 使用簡報軟

體製作米食

料理簡介表

達想法。 

4. 運用正確的

語法，表達

自己對米食

料理的想

法。 

1. 能說出日常

生活中臺灣

及各國的米

食料理。 

2. 能發表各國

的米食製品

名稱及特

色。 

3. 能以認同的

態度，欣賞

各國的米食

料理。 

 8

節 



教學 

進度 

單元 

名稱 
教學活動 

連結領

域/議題 

領綱 

學習表現 

自訂 

學習內容 
學習目標 

任務表現 

（評量內容） 
教學資源 

節 

數 

(4)口感 QQ 類米食：

麻糬、肉圓、湯

圓、元宵、年糕 

(5)零嘴類米食：爆米

香、米果 

(6)發酵類米食：米

酒、薑母鴨、小米

酒、酒釀 

3. 上台發表、分享米食料

理。 

 

活動二：各國米食好料（3

節） 

1. 小朋友看過了五花八門

的米食後是不是快流口

水了。別急，還有世界

各國的米食喔！ 

2. 泰國：泰式炒飯 

3. 義大利：義大利燉飯 

4. 西班牙：西班牙海鮮飯

（是西班牙的國寶

飯）。 

5. 除了老師介紹的這些國

家的米食料理，還有其

他國家喔，請你說說

看，還有哪些料理呢？ 

法。 



教學 

進度 

單元 

名稱 
教學活動 

連結領

域/議題 

領綱 

學習表現 

自訂 

學習內容 
學習目標 

任務表現 

（評量內容） 
教學資源 

節 

數 

 

第 11 週 

∣ 

第 13 週 

單元

5：

米食

饗宴 

活動一：米食好好貼（3

節） 

1. 發下 A4 紙張，請學生

完成御飯糰貼紙的設計

圖。 

2. 利用繪圖軟體，繪製御

飯糰貼紙。 

3. 列印出學生所設計的貼

紙備用。 

 

活動二：大家來煮飯（1

節） 

1. 老師展示電鍋等煮飯器

材請小朋友猜一猜，這

些用具是要用來做什麼

的？（煮飯、加水、洗

米） 

2. 請學生分享是否有過煮

飯的經驗。 

3. 各組討論並發表，煮飯

時分成哪些步驟。 

4. 煮飯囉： 

(1) 量一量：指導學生

將白米及水按一比

一的比例推算出

資訊 

 

 

 

國語文 

 

 

 

 

健體 

m-II-2 能利用

資訊科技創作

解決問題。 

 

2-II-2 運用適

當詞語、正確

語法表達想

法。 

 

3b-II-3 運用

基本的生活技

能，因應不同

的生活情境。 

1. 製作御飯糰

貼紙。 

2. 煮飯的步

驟。 

3. 製作愛心御

飯糰。 

1. 利用繪圖軟

體進行設計

與製作御飯

糰貼紙。 

2. 運用正確的

語詞及語

法，表達煮

飯的步驟。 

3. 運用基本的

生活技能，

完成煮飯的

任務。 

4. 運用基本的

生活技能，

完成御飯糰

製作的任

務。 

1. 能操作繪圖

軟體，設計

貼紙圖案及

文字。 

2. 能說出各種

煮飯器具的

功能。 

3. 能發表自己

或家人煮飯

的經驗及煮

飯的步驟。 

4. 能正確操作

煮飯的步

驟。 

5. 能表達到自

己動手做米

食的樂趣。 

 6

節 



教學 

進度 

單元 

名稱 
教學活動 

連結領

域/議題 

領綱 

學習表現 

自訂 

學習內容 
學習目標 

任務表現 

（評量內容） 
教學資源 

節 

數 

量。 

(2) 洗一洗：洗米動作

輕又快，最多二次

就夠了。 

(3) 泡一泡：浸泡 20

～30 分鐘，讓白

米吸飽水。 

(4) 等一等：按下開

關，等一等。 

(5) 悶一悶：開關跳起

來，悶二十分鐘，

讓米飯吸飽水氣。 

(6) 拌一拌： 用飯匙

把鍋裡的飯打鬆，

將多餘的水氣排

出，米飯的口感更

香Ｑ。 

(7) 註：泡、悶時，先

進行活動三課程。 

5. 說一說煮飯的心得與看

見自己煮出來的白米

飯，有何感想? 

 

活動三：愛心御飯糰（2

節） 

1. 請家長協助準備小朋友



教學 

進度 

單元 

名稱 
教學活動 

連結領

域/議題 

領綱 

學習表現 

自訂 

學習內容 
學習目標 

任務表現 

（評量內容） 
教學資源 

節 

數 

包御飯糰的材料。 

2. 拿出準備好的食材，如

白飯、肉鬆、海苔、小

黃瓜、火腿、玉米、沙

拉醬…等。  

3. 先用手捏或用模型壓製

的方式，捏出各種造

型。  

4. 利用御飯糰海苔包裝及

學生自行設計的貼紙，

進行包裝。 

5. 品嘗欣賞大會與整理場

地。 

 

第 14 週 

∣ 

第 16 週 

單元

6：

吃米

食過

節慶 

活動一：台灣節慶與米食

（4節） 

1. 教師提問：臺灣有哪些

不同族群的人？他們在

哪些節慶會吃什麼米

食？ 

2. 接下來我們就一起來了

解米食和華人傳統節慶

之間的的關係。 

3. 學生分成春、夏、秋、

冬四組，搜尋臺灣各族

群 1～12 月傳統節慶及

社會 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

資訊 

 

3b-II-1 透過

適當的管道蒐

集與學習主題

相關的資 料，

並判讀其正確

性。 

2b-II-2 感受

與欣賞不同文

化的特色。 

 

p-II-1 能認識

與使用資訊科

1. 臺灣各族群

的節慶米食

文化。 

1. 透過網際網

路搜尋臺灣

各族群的節

慶米食文

化，並判讀

其正確性。 

2. 感受與欣賞

各族群不同

的米食文

化。 

3. 運用正確的

語法，表達

1. 能說出各節

慶中會出現

的米食。 

2. 能發表臺灣

各族群的米

食製品與文

化節慶。 

3. 能以認同的

態度，欣賞

台灣各族群

的米食文

化。 

[學習單 6-1] 

米食與人生大

事 

5

節 



教學 

進度 

單元 

名稱 
教學活動 

連結領

域/議題 

領綱 

學習表現 

自訂 

學習內容 
學習目標 

任務表現 

（評量內容） 
教學資源 

節 

數 

相關米食文化資料，製

作成海報。 

4. 各組海報發表與分享心

得。 

5. 按照月份將各組海報串

聯，教師統整：臺灣各

族群的特色米食融合出

臺灣的多元特色與創

意，學生應珍惜這特色

文化。 

 

活動二：米食與人生大事

（1節） 

1. 華人會在特定的節日吃

一些傳統的米食，但你

知道嗎，人生中的重要

大事要吃什麼米食嗎？ 

2. 請學生利用平板電腦搜

尋資料，以下人生大事

會吃什麼美食，及其背

後意涵。 

(1)小孩滿月 

(2)嬰兒收涎 

(3)訂婚結婚 

(4)長輩過壽 

3. 完成學習單。 

 

 

 

國語文 

 

技已表達想

法。 

 

2-II-2 運用適

當詞語、正確

語法表達想

法。 

自己對米食

文化的想

法。 



教學 

進度 

單元 

名稱 
教學活動 

連結領

域/議題 

領綱 

學習表現 

自訂 

學習內容 
學習目標 

任務表現 

（評量內容） 
教學資源 

節 

數 

第 16 週 

∣ 

第 20 週 

單元

7：

稻米

大富

翁 

活動一：遊戲設計與規劃

（2節） 

1. 請小朋友分享玩大富翁

的經驗。 

2. 教師播放大富翁相關遊

戲的影片，例如：酒店

大亨、地產大亨、回憶

錄大富翁……等主題式

大富翁。 

3. 說說看，這些大富翁有

什麼物件？ 

4. 這些物件的作用是什

麼？ 

5. 完成[學習單 7-1]大富

翁大發現第一題。 

6. 設計遊戲地圖。 

 

活動二：遊戲製作（5

節） 

1. 結合單元 1的稻米成長

圖，說明稻米成長的過

程及桌遊設計理念。 

2. 以教學[簡報 7]稻米大

富翁，說明遊戲目的級

配件設計。 

3. 讓學生以黏土、紙卡設

數學 

 

 

 

 

 

 

國語 

 

 

 

 

綜合 

s-II-4 在活動

中，認識幾何

概念的應用，

如旋轉角、展

開圖語空間形

體。 

 

6-II-4 書寫記

敘、應用、說

明事物的作

品。 

 

2c-II-1 蒐集

與整理各類資

源，處理個人

日常生活問

題。 

1. 桌上遊戲製

作。 

 

1. 應用幾何概

念製作桌遊

地圖。 

2. 能正確表達

並書寫桌遊

地圖、紙卡

等作品。 

3. 蒐集並整理

玩家使用心

得，改進桌

遊設計。 

1. 能完成桌遊

地圖的繪

製。 

2. 能設計完整

的桌遊紙

卡。 

3. 能說出遊戲

的體驗與心

得。 

[簡報 7-1]稻

米大富翁 

[學習單 7-1]

大富翁大發

現。 

9

節 



教學 

進度 

單元 

名稱 
教學活動 

連結領

域/議題 

領綱 

學習表現 

自訂 

學習內容 
學習目標 

任務表現 

（評量內容） 
教學資源 

節 

數 

計遊戲配件。 

 

活動三：遊戲體驗（2

節） 

1. 請各組組長上台講解遊

戲設計和規則。 

2. 每組作品留兩位桌長，

其餘學生稻不同組別的

遊戲桌進行體驗。 

3. 分享遊戲心得或給予建

議。 

 

 

教材來源 □選用教科書 (            ) ■自編教材(請按單元條列敘明於教學資源中) 

本主題是否融入

資訊科技教學內

容 

□無 融入資訊科技教學內容 

■有 融入資訊科技教學內容 共(  9  )節 (以連結資訊科技議題為主) 

特教需求學生 

課程調整 

※身心障礙類學生: ■無   □有-智能障礙( )人、學習障礙( )人、情緒障礙( )人、自閉症(   )人、(/人數) 

※資賦優異類學生: ■無   □有- (自行填入類型/人數，如一般智能資優優異 2人) 

※課程調整建議(特教老師填寫)： 

1. 

2. 特教老師簽名： 

 普教老師簽名： 

 


